
Viešoji konsultacija nuotoliniu būdu

„Legalaus skaitmeninio turinio vartojimo bei 
antipiratavimo skatinimo iššūkiai ir galimybės“
2022 m. vasario 11 d.

09:50-10:00 Prisijungimas, bendra informacija

10:00-10:30 „Jaunimo tyrimo dėl intelektinės nuosavybės naudojimo ir (ne)legalaus turinio vartojimo 
pristatymas“, Beatričė Ceizarienė ir Elena Ruikytė, „Kurk Lietuvai“ projektų vadovės

10:30-11:30 Apskritojo stalo diskusija grupėse dėl legalaus skaitmeninio turinio vartojimo ir antipiratavimo
skatinimo: monitoringas ir priemonės, moderuoja Elena Ruikytė

11:30-12:00 Diskusijos rezultatai ir apibendrinimas
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Identifikuoti Lietuvos jaunojo internetinio pirato portretą ir 
remiantis tuo, parengti legalaus skaitmeninio turinio vartojimo 
bei antipiratavimo skatinimo rekomendacijas.

Projekto tikslas:

Daugiau informacijos apie projektą galite rasti www.kurklt.lt

Legalaus turinio vartojimo ir antipiratavimo skatinimas

Projektas

http://kurklt.lt/projektai/legalaus-skaitmeninio-turinio-vartojimo-ir-antipiratavimo-skatinimas/


Atlikta piratavimo ir 
legalaus turinio vartojimo 
esamos situacijos 
Lietuvoje analizė

Parengta Lietuvos jaunojo 
internetinio pirato portreto 
identifikavimo tyrimo metodika

Atlikta gerųjų užsienio praktikų 
apžvalga, identifikuojant sėkmingas 
antipiratavimo, legalaus turinio 
vartojimo skatinimo praktikas

Atlikta Lietuvos 
internetinio jaunojo pirato portreto 
analizė

Įvykdyta viešoji konsultacija

Parengtos galutinės legalaus 
skaitmeninio turinio vartojimo bei 
antipiratavimo skatinimo 
rekomendacijos
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Gairės



2021/12/14 - 2022/01/05

Tyrimo tikslas
• Identifikuoti Lietuvos jaunimo (14 – 29 metų amžiaus) skaitmeninio turinio

vartojimo įpročius, jų požiūrį į autorių teises ir nelegalaus turinio vartojimą.

Auditorija
• Jaunimas (14 – 29 metų amžiaus); reprezentatyvi imtis – 384.

Tyrimo metodika
• Elektroninė apklausa, 27 klausimai.

Respondentų skaičius
• Iš viso - 715, iš jų atitiko kriterijus - 387 (270 moterys; 117 vyrai)

Tyrimas

„Jaunimo tyrimas dėl intelektinės nuosavybės naudojimo ir (ne)legalaus turinio vartojimo“
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Dalyvių charakteristikos

Vyras
Moteris

22 – 25 m.
26 – 29 m.
14 – 21 m.

Nenurodyta
Kita

Panevėžys
Šiauliai

Klaipėda
Kaunas
Vilnius

Kita
Vidurinis

Nebaigtas aukštesnysis arba aukštasis
Magistro laipsnis (aukštasis)
Bakalauro laipsnis (aukštas)

Kita
Moksleivis (-ė)
Studentas (-ė)

Dirbantis (-i) studentas (-ė)/ atlieku praktiką
Samdomas darbuotojas (-a)/ Savarankiškai dirbantis (-i)

Gyvenamoji vieta

Turimas arba siekiamas išsilavinimas

Užsiėmimas

Lytis

Tyrimas

Amžius



Kokį skaitmeninį turinį vartoja? 
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Respondentų skaitmeninio turinio naudojimas pagal kategoriją nors kartą per savaite ̨, per pastaruosius dvyliką me ̇nesių. 

Tyrimo rezultatai



Kaip renkasi skaitmeninį turinį? 
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Tyrimo rezultatai



Kaip patikrina ar šaltinis legalus?
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Tyrimo rezultatai

63,8%

36,2%

5,9% 4,7%

27,9%

3,9%

Įvertinu ar turinio
pobūdis atitinka

platinimo būdą, t.y. ar
patalpintas turinys

tikrai gali būti
siūlomas nemokamai
arba pigiau, jeigu kitur
už jį reikia susimokėti

Ieškau atsiliepimų,
komentarų ir

nuomonių apie
konkretų šaltinį ,

prieigą (interneto
svetainę) internete

Klausiu savo draugų Klausiu tėvų, globėjų
ar kitų artimųjų

Netikrinu Kita

Kaip patikrinate, ar šaltiniai, prieigos (interneto svetainės), siūlantys skaitmeninį turinį yra legalūs ar nelegalūs, ar juose skelbiamas turinys yra 
legaliai ar nelegaliai?



Kodėl mano, kad šaltinis yra legalus?
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Tyrimo rezultatai

Kas jus verčia manyti, kad šaltiniai, prieigos (interneto svetainės), siūlantys skaitmeninį turinį yra legalūs? 



Jeigu rinkote ̇s nelegalų s ̌altini ̨, ar tai dare ̇te žinodami kad s ̌is s ̌altinis platina piratini ̨, autorių teises pažeidžianti ̨ turini ̨? 

Ar vartotojai žino, kada skaitmeninio turinio šaltinis nelegalus?
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Tyrimo rezultatai
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Tyrimo rezultatai
Ar svarbu, kad pasirinktas šaltinis būtų legalus?
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31,5%

43,4%

50,9%

45,0%

37,5%

32,3%

39,0%

Filmai / Serialai

Muzika

Žaidimai

El. knygos

El. laikraščiai ir (ar) el. žurnalai

Televizijos laidos ir sporto transliacijos

Mokomasis turinys

Vaizdo įrašai

Kita

Taip, svarbu Kartais svarbu, kartais ne Ne, nesvarbu

Kai ieškote turinio internete, ar Jums yra svarbu, ar pasirinktas šaltinis, prieiga (interneto svetainė) siūlanti turinį naudojimui, atsisiuntimui ir kt., teikia 
šį turinį legaliai ar nelegaliai?
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Tyrimo rezultatai
Kokį skaitmeninį turinį vartoja nelegaliai?

Kaip per pastaruosius 12 mėn. naudojote, atsisiuntėte arba transliavote, žiūrėjote tiesiogiai (streaming) pateiktą skaitmeninį turinį?



Pirataujamas turinys: filmai/serialai.

Piratavimo įpročiai: nelegalius filmus atsisiunčia 
ir išsaugo kompiuteryje/telefone
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Tyrimo rezultatai

Vyras

Moksleivis

Gyvena mieste

15 – 19 m.



Pirataujamas turinys: muzika.

Piratavimo įpročiai: nelegalios muzikos klausosi 
tiesiogiai ir atsisiųsdamas kopiją į įrenginius.
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Tyrimo rezultatai

Vyras

Moksleivis/studentas

Gyvena mieste

14 – 21 m.



Pirataujamas turinys: mokomasis turinys

Piratavimo įpročiai: skaito ir išsaugo mokomojo 
turinio kopiją įrenginyje arba naudoja mokomąjį 
turinį tik atsisiuntę
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Tyrimo rezultatai

Vyras

Studentas

Gyvena mieste

21 -26 m.



Pirataujamas turinys: kompiuteriniai žaidimai.

Piratavimo įpročiai: žaidimus parsisiunčia ir 
išsisaugo kopijas arba renkasi žaisti internetinėse 
platformose.
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Tyrimo rezultatai

Vyras

Moksleivis

Gyvena mieste

16 – 19 m.



Piratavimo priežastys: didžiausia dalis 
atsakiusiųjų (68,4%) teigė, kad turinys iš nelegalių 
šaltinių (interneto svetainių) yra nemokamas 
arba pigesnis.
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Tyrimo rezultatai

Vyras

14 – 29 m.

Naudojo
nelegaliai

Dalį legaliai, dalį
nelegaliai

Filmai/serialai 23, 9 % 37,6 %

El. knygos 15,4 % 16,2 %

TV laidos, sporto
transliacijos 7,7 % 17,1 %
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Tyrimo rezultatai

Piratavimo priežastys: didžiausia dalis 
atsakiusiųjų (57,0%) teigė, kad turinys iš 
nelegalių šaltinių (interneto svetainių) yra 
nemokamas arba pigesnis.

Moteris

14 – 29 m.

Naudojo
nelegaliai

Dalį legaliai, dalį
nelegaliai

Filmai/serialai 9,6 % 43,7 %

El. knygos 11,1 % 15,2 %

Žaidimai 3,7 % 13,3 %



Kodėl renkasi nelegalų turinį? 
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Tyrimo rezultatai

Kodėl renkasi legalų turinį? 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Geresnė turinio
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Nenoriu kelti žalos
kūrėjams

Bijo naudotis
nelegaliais  šaltiniais
dėl pavojaus užkrėsti
kompiuterį (ar kitus
įrenginius) virusais

Nepasitikiu nelegaliais
šaltiniais, prie igomis
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Tyrimo dalyvių artimoje aplinkoje – tiek 
legalus, tiek nelegalus turinys.

Tyrimo rezultatai

Tik legaliais 
šaltiniais

12%

Dauguma legaliais 
šaltiniais

30%

Maždaug tiek pat ir 
legaliais ir 
nelegaliais 
šaltiniais

33%

Dauguma 
nelegaliais 
šaltiniais

13%

Tik nelegaliais 
šaltiniais

2%

Nežinau
10%

Kokiais būdais yra naudojamas skaitmeninis turinys artimoje aplinkoje?
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Maždaug pusė (49,9%) apklaustųjų sutinka,
kad jų elgesį iš dalies pakeitė nauji,
išpopuliarėję legalūs šaltiniai, transliuojantys
konkretų turinį, todėl vis dažniau renkasi
legalius šaltinius.

Tyrimo rezultatai

Kokią įtaką Jūsų įpročiams daro atsiradę ir išpopuliarėję legalūs šaltiniai, prieigos 
(interneto svetainės), tokios kaip Žmonės Cinema, Netflix, AppleTV, iTunes, Apple 
Music, Spotify, Deezer, HBO ir pan.?



Tyrimo dalyvių dalis, kurie bent iš dalies sutinka, jog pateikti teiginiai paskatintų susimąstyti prieš naudojant, atsisiunčiant
skaitmenini ̨ turini ̨ iš nele- galaus šaltinio, prieigos (interneto svetaine ̇s). 
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Tyrimo rezultatai



Ačiū už dėmesį!

Kviečiame į diskusiją


